

Fórmulas de la doctrina católica

Las fórmulas de fe son importantes porque nos permiten expresar, asimilar, celebrar y compartir con los demás las verdades de la fe, utilizando un lenguaje común.

La Iglesia, como una madre, nos enseña el lenguaje de la fe para que lleguemos a comprender cuanto nos ama Dios Padre.

EL DOBLE MANDAMIENTO DEL AMOR

- 1.- Amarás al Señor tu Dios con todo tu corazón, con toda tu alma, con toda tu mente.
- 2.- Amarás al prójimo como a ti mismo.

EL MANDAMIENTO NUEVO DE JESUS (Jn 13,34)

Amaos unos a otros como yo os he amado.

LOS DIEZ MANDAMIENTOS

- 1.- Amarás a Dios sobre todas las cosas.
- 2.- No tomarás el nombre de Dios en vano.
- 3.- Santificarás las fiestas.
- 4.- Honrarás a tu padre y a tu madre.
- 5.- No matarás.
- 6.- No cometerás actos impuros.
- 7.- No robaras.
- 8.- No darás falso testimonio ni mentirás.
- 9.- No consentirás pensamientos ni deseos impuros.
- 10.- No codiciarás los bienes ajenos.

Estos diez mandamientos se resumen en dos: Amarás a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a ti mismo.

LOS CINCO MANDAMIENTOS DE LA IGLESIA

- 1.- Oír Misa entera todos los domingos y fiestas de guardar.
- 2.- Confesar los pecados mortales al menos una vez al año, en peligro de muerte y si se ha de comulgar.
- 3.- Comulgar por Pascua de Resurrección.
- 4.- Ayunar y abstenerse de comer carne cuando lo mande la Santa Madre Iglesia.
- 5.- Ayudar a la Iglesia en sus necesidades.

LAS BIENAVENTURANZAS (Mt 5, 3-11)

Bienaventurados los pobres de espíritu: porque de ellos es el reino de los cielos.

Bienaventurados los mansos: porque ellos heredarán la tierra.

Bienaventurados los que lloran: porque ellos serán consolados.

Bienaventurados los que tienen hambre y sed de justicia: porque ellos quedarán saciados.

Bienaventurados los misericordiosos: porque ellos alcanzarán misericordia.

Bienaventurados los limpios de corazón: porque ellos verán a Dios.

Bienaventurados los que trabajan por la paz: porque ellos serán llamados hijos de Dios.

Bienaventurados los perseguidos por causa de la justicia, porque de ellos es el reino de los cielos.

Bienaventurados vosotros cuando os insulten y os persigan y os calumnien de cualquier modo por mi causa. Alegraos y regocijaos, porque vuestra recompensa será grande en el cielo.

LAS TRES VIRTUDES TEOLOGALES

- 1.- Fe
- 2.- Esperanza
- 3.- Caridad

LAS CUATRO VIRTUDES CARDINALES

- 1.- Prudencia
- 2.- Justicia
- 3.- Fortaleza
- 4.- Templanza

LOS SIETE PECADOS CAPITALES Y SUS VIRTUDES CONTRARIAS

- 1.- Soberbia - Humildad
- 2.- Avaricia - Generosidad
- 3.- Lujuria - Castidad
- 4.- Ira - Mansedumbre
- 5.- Gula - Templanza
- 6.- Envidia - Amor fraterno
- 7.- Pereza - Diligencia

LOS SIETE DONES DEL ESPIRITU SANTO

- | | | |
|-------------------|---------------|-------------------|
| 1.- Sabiduría | 4.- Fortaleza | 7.- Temor de Dios |
| 2.- Entendimiento | 5.- Ciencia | |
| 3.- Consejo | 6.- Piedad | |

LOS DOCE FRUTOS DEL ESPIRITU SANTO

- | | | |
|---------------|------------------|------------------|
| 1.- Amor | 5.- Longanimidad | 10.- Modestia |
| 2.- Alegría | 7.- Benignidad | 11.- Continencia |
| 3.- Paz | 8.- Mansedumbre | 12.- Castidad |
| 4.- Paciencia | 9.- Fe | |

OBRAS DE MISERICORDIA

CORPORALES

- 1.- Visitar y cuidar a los enfermos
- 2.- Dar de comer al hambriento
- 3.- Dar de beber al sediento
- 4.- Dar posada al peregrino
- 5.- Vestir al desnudo
- 6.- Redimir al cautivo
- 7.- Enterrar a los muertos

ESPIRITUALES

- 1.- Enseñar al que no sabe
- 2.- Dar buen consejo al que lo necesita
- 3.- Corregir al que yerra
- 4.- Perdonar las injurias
- 5.- Consolar al triste
- 6.- Sufrir con paciencia los defectos del prójimo
- 7.- Rogar a Dios por vivos y difuntos

LOS SIETE SACRAMENTOS

- 1.- Bautismo
2. Confirmación
- 3.- Eucaristía
- 4.- Penitencia
- 5.- Unción de enfermos
- 6.- Orden
- 7.- Matrimonio

LOS NOVÍSIMOS

- 1.- Muerte
- 2.- Juicio
- 3.- Infierno
- 4.- Gloria

ORACIONES BASICAS

La señal de la Santa Cruz

Por la señal de la santa cruz +
de nuestros enemigos +
líbranos, Señor, Dios nuestro +
En el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo + . Amén

La oración del Señor: el Padrenuestro

Padre nuestro, que estás en el cielo,
santificado sea tu Nombre;
venga a nosotros tu reino;
hágase tu voluntad
en la tierra como en el cielo.
Danos hoy nuestro pan de cada día;
perdona nuestras ofensas,
como también nosotros perdonamos
a los que nos ofenden;
no nos dejes caer en la tentación,
y líbranos del mal. Amén.

Gloria al Padre

Gloria al Padre y al Hijo y al Espíritu Santo
como era en el principio, ahora y siempre,
por los siglos de los siglos. Amén.

Avemaría

Dios te salve María
llena eres de gracia
el Señor es contigo;
bendita tú eres
entre todas las mujeres,
y bendito es el fruto
de tu vientre, Jesús.
Santa María, Madre de Dios,
ruega por nosotros, pecadores,
ahora y en la ahora
de nuestra muerte. Amén

ORACIONES LITURGICAS

Yo confieso

Yo confieso ante Dios todopoderoso
y ante vosotros, hermanos,
Que he pecado mucho
de pensamiento, palabra, obra y omisión.
Por mi culpa, por mi culpa, por mi gran culpa;
Por eso ruego a santa María, siempre Virgen,
A los Ángeles, a los santos y a vosotros, hermanos,
Que intercedáis por mí ante Dios nuestro Señor.

Gloria

Gloria a Dios en el cielo,
y en la tierra paz a los hombres que ama el Señor.
Por tu inmensa gloria te alabamos,
te bendecimos, te adoramos,
te glorificamos, te damos gracias,
Señor Dios, Rey celestial,
Dios Padre todopoderoso,
Señor, Hijo único, Jesucristo.
Señor Dios, Cordero de Dios, Hijo del Padre;
tú que quitas el pecado del mundo,
ten piedad de nosotros;
tú que quitas el pecado del mundo,
atiende nuestra súplica;
tú que estás sentado a la derecha del Padre,
ten piedad de nosotros;
porque sólo tú eres Santo,
sólo tú Señor, sólo tú Altísimo, Jesucristo,
con el Espíritu Santo en la gloria de Dios Padre. Amén.

Santo

Santo, santo, santo es el Señor, Dios del universo.
Llenos están el cielo y la tierra de tu gloria. Hosanna en el cielo.
Bendito el que viene en nombre del Señor. Hosanna en el cielo.

CREDO

El símbolo de los apóstoles

Creo en Dios, Padre Todopoderoso,

Creador del cielo y de la tierra.

Creo en Jesucristo su único Hijo Nuestro Señor,
que fue concebido por obra y gracia del Espíritu Santo.

Nació de Santa María Virgen,

padeció bajo el poder de Poncio Pilato,

fue crucificado, muerto y sepultado, descendió a los infiernos,

al tercer día resucitó de entre los muertos,

subió a los cielos y está sentado a la derecha de Dios Padre, todopoderoso.

Desde allí va a venir a juzgar a vivos y muertos.

Creo en el Espíritu Santo, la Santa Iglesia católica

la comunión de los santos, el perdón de los pecados,

la resurrección de la carne y la vida eterna. Amén

El símbolo Niceno-Constantinopolitano

Creo en un solo Dios, Padre todopoderoso,

Creador del cielo y de la tierra, de todo lo visible y lo invisible.

Creo en un solo Señor, Jesucristo, Hijo único de Dios,

nacido del Padre antes de todos los siglos:

Dios de Dios, Luz de Luz, Dios verdadero de Dios verdadero,

engendrado, no creado, de la misma naturaleza del Padre,

por quien todo fue hecho;

que por nosotros los hombres, y por nuestra salvación bajó del cielo,

y por obra del Espíritu Santo se encarnó de María, la Virgen, y se hizo hombre;

y por nuestra causa fue crucificado en tiempos de Poncio Pilato;

padeció y fue sepultado, y resucitó al tercer día, según las Escrituras,

y subió al cielo, y está sentado a la derecha del Padre;

y de nuevo vendrá con gloria para juzgar a vivos y muertos,

y su reino no tendrá fin.

Creo en el Espíritu Santo, Señor y dador de vida,

que procede del Padre y del Hijo,

que con el Padre y el Hijo recibe una misma adoración y gloria,

y que habló por los profetas.

Creo en la Iglesia, que es una, santa, católica y apostólica.

Confieso que hay un solo bautismo para el perdón de los pecados.

Espero en la resurrección de los muertos

y la vida del mundo futuro.

Amén.

ORACIONES AL ESPIRITU SANTO

Oración al Espíritu Santo

Ven, Espíritu Santo,
Ilumina nuestros corazones
y llénalos con el fuego de tu amor.

Veni Creator

Ven Espíritu Creador,
visita las almas de tus fieles,
Llena con tu divina gracia,
los corazones que tú creaste.

Tú, a quien llamamos Paráclito,
don de Dios Altísimo,
fuente viva, fuego,
caridad y espiritual unción.

Tú derramas sobre nosotros los siete dones;
Tú el dedo de la diestra del Padre,
Tú fiel promesa del Padre,
Que inspiras nuestras palabras-
Ilumina nuestros sentidos,
infunde tu amor en nuestros corazones
y con tu perpetuo auxilio,
fortalece la debilidad de nuestro cuerpo.

Aleja de nosotros al enemigo,
danos pronto la paz,
se nuestro director y nuestro guía
para que evitemos todo mal.

Por Ti conozcamos al Padre
Al Hijo revélanos también,
Creamos en ti, su espíritu
Por los siglos de los siglos.

Gloria a Dios Padre
y al Hijo que resucitó,
y al Espíritu Consolador,
por los siglos de los siglos.
Amén.

ORACIONES A LA VIRGEN MARÍA

El Ángelus

V/. El ángel del Señor anunció a María.

R/. Y concibió por obra y gracia del Espíritu Santo.

Dios te salve María....

V/. He aquí la esclava del Señor.

R/. Hágase en mí según tu palabra.

Dios te salve María....

V/. Y el Verbo de Dios se hizo carne.

R/. Y habitó entre nosotros.

Dios te salve María....

V/. Ruega por nosotros, Santa Madre de Dios.

R/. Para que seamos dignos de alcanzar las promesas de Nuestro Señor Jesucristo. Amén.

Oración. Infunde, Señor tu amor en nuestros corazones para que cuantos, por el anuncio del ángel, hemos conocido la encarnación de tu Hijo Nuestro Señor Jesucristo, por los méritos de su pasión y su cruz lleguemos a la gloria de su resurrección. Por Jesucristo, Nuestro Señor. Amén.

Reina del Cielo

Reina del Cielo , alégrate, aleluya;

porque el Señor a quien mereciste llevar, aleluya ;

resucitó, según su palabra, aleluya;

Ruega al Señor por nosotros, aleluya.

V/. Gózate y alégrate, Virgen María ¡aleluya!

R/. Porque verdaderamente ha resucitado el Señor, aleluya

Oración. Oh, Dios, que mediante la resurrección de tu hijo, nuestro Señor Jesucristo, te dignaste alegrar al mundo: concédenos, te rogamos, que por intercesión de su madre, la Virgen María, alcancemos los gozos de la vida eterna.
Por Jesucristo nuestro Señor. Amén.

La Salve

Dios te salve, Reina y Madre de misericordia,
vida, dulzura y esperanza nuestra. Dios te salve.
A Ti llamamos los desterrados hijos de Eva,
a Ti suspiramos, gimiendo y llorando en este valle de lágrimas.
Ea, pues, Señora, Abogada Nuestra,
vuelve a nosotros esos tus ojos misericordiosos,
y después de este destierro, muéstranos a Jesús,
fruto bendito de tu vientre.
Oh clemente, oh piadosa, oh dulce Virgen María.
Ruega por nosotros, Santa Madre de Dios,
para que seamos dignos de alcanzar las promesas de Nuestro Señor Jesucristo.
Amén

Bendita sea tu Pureza

Bendita sea tu pureza
y eternamente lo sea,
pues todo un Dios se recrea
en tan graciosa belleza.
A ti, celestial princesa,
Virgen Sagrada María
yo te ofrezco en este día
alma, vida y corazón.
Mírame con compasión,
no me dejes, Madre mía. Amén

Consagración a la Virgen

¡Oh Señora mía,
oh Madre mía!
Yo me ofrezco enteramente a ti,
y en prueba de mi filial afecto
te consagro en este día
mis ojos, mis oídos.
mi lengua, mi corazón:
en una palabra, todo mi ser.
Ya que soy todo tuyo.
oh Madre de bondad,
guárdame y defiéndeme
como cosa y posesión tuya. Amén.

Bajo tu amparo

Bajo tu amparo nos acogemos,
Santa Madre de Dios;
No deseches las suplicas
Que te dirigimos en nuestras necesidades;
Antes bien, líbranos siempre de todo peligro, Oh Virgen gloriosa y bendita

Acuérdate

Acuérdate, oh piadosísima, Virgen María,
que jamás se ha oído decir que ninguno
de los que haya acudido a tu protección,
implorando tu asistencia y reclamando tu socorro,
haya sido abandonado de Ti.
Animado con esta confianza, a Ti también yo acudo,
Oh Madre, Virgen de las vírgenes,
y me aunque gimiendo bajo el peso de mis pecados,
Me atrevo a comparecer ante tu presencia soberana.
No deseches mis humildes suplicas,
Oh Madre del Verbo divino; antes bien,
escúchalas y acógelas benignamente. Amén

OTRAS ORACIONES

Ángel de Dios

Ángel de Dios,
Que eres mi custodio,
Pues la bondad divina me he encomendado a ti,
Ilumíname, guárdame, defiéndeme y gobiérname. Amen

Ángel de la Guarda

Ángel de la guarda, dulce compañía,
no me desampares ni de noche ni de día
no me dejes solo que yo me perdería.

Acto de fe, esperanza y caridad

Creo en Dios Padre, creo en Dios Hijo, y creo en Dios Espíritu Santo; Creo en la Santísima Trinidad; Creo en mi Señor Jesucristo, Dios y hombre verdadero. Espero en Dios Padre, espero en Dios Hijo, y espero en Dios Espíritu Santo; espero en la Santísima Trinidad; espero en mi Señor Jesucristo, Dios y hombre verdadero.

Amo a Dios Padre, amo a Dios Hijo y amo a Dios Espíritu Santo; Amo a la Santísima Trinidad; amo a mi Señor Jesucristo, Dios y hombre verdadero. Amo a María Santísima, Madre de Dios y madre nuestra, Y amo a mi prójimo como a mí mismo.

Acto de contrición

Señor mío Jesucristo,
Dios y hombre verdadero, Creador Padre, Redentor mío;
Por ser vos quien sois, Bondad infinita,
Y porque os amo sobre todas las cosas,
A mi me pesa de todo corazón haberos ofendido.
También me pesa porque podéis castigarme con las penas del infierno.
Ayudado de vuestra divina gracia, propongo firmemente nunca más pecar,
Confesarme y cumplir la penitencia que me fuera impuesta. Amen

Bendición de la mesa

Bendícenos, Señor y bendice estos alimentos
que vamos a recibir de tu mano generosa.
Por Cristo, nuestro Señor. Amen

Al terminar la comida:

Te damos gracias, Señor, por todos tus beneficios.
Tu que vives y reinas por los siglos de los siglos. Amen

Vía Crucis

Al principio de cada estación:

V/. Te adoramos, oh Cristo, y te bendecimos

R/. Que por tu santa Cruz redimiste al mundo.

Y al final de cada estación:

V/. Señor, pequé.

R/. Ten piedad y misericordia de mí y de todos los pecadores.

V/. Bendita y alabada sea la Pasión y Muerte de nuestro Señor Jesucristo

R/. Y los Dolores de su Santísima Madre al pie de la cruz.

1. Jesús en condenado a muerte.
2. Jesús carga con la cruz.
3. Jesús cae por primera vez.
4. Jesús se encuentra con su madre.
5. El Cirineo ayuda a llevar la cruz de Jesús.
6. La Verónica limpia el rostro de Jesús.
7. Jesús cae por segunda vez.
8. Jesús consuela a las mujeres de Jerusalén.
9. Jesús cae por tercera vez.
10. Jesús es despojado de sus vestiduras.
11. Jesús es clavado en la cruz.
12. Jesús muere en la cruz.
13. Jesús es bajado de la cruz.
14. Jesús es sepultado.

Alma de Cristo

Alma de Cristo, santifícame.

Cuerpo de Cristo, sálvame.

Sangre de Cristo, embriágame.

Agua del costado de Cristo, lávame.

Pasión de Cristo, confórtame.

Oh buen Jesús, óyeme.

Dentro de tus llagas, escóndeme.

No permitas que me aparte de ti.

Del maligno enemigo, defiéndeme.

En la hora de mi muerte, llámame.

Y mándame ir a ti, para que con tus santos te alabe

Por los siglos de los siglos. Amén.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

1. ¿Eres Cristiano?

Sí, soy cristiano por la gracia de Dios.

2. ¿Qué es la gracia?

La gracia es la participación en la vida de Dios. Es la ayuda que Dios nos da para responder a su llamada.

3. ¿Quién es cristiano?

Es cristiano quien cree en Jesús y ha recibido el Bautismo.

4. ¿Por qué creer en Jesús?

Porque, Jesús con su muerte y resurrección, ha vencido el mal y la muerte, y ha mostrado un amor que es digno de fe.

¿Qué es creer en Jesús?

Creer en Jesús es tratarle personalmente, quererle de corazón y confiar siempre en él, según la enseñanza de nuestra madre la Iglesia.

5. ¿Quién nos ha enseñado mejor que nadie a conocer a Dios?

Jesús nos ha enseñado mejor que nadie a conocer a Dios. Con sus obras y sus palabras Jesús nos hace ver cuanto nos ama Dios, que quiere que le llamemos Padre y seamos de verdad sus hijos.

6. ¿Quien es Dios?

Dios es nuestro Padre, Creador y Señor de todas las cosas, que por amor a los hombres entregó a su Hijo para nuestra salvación y nos santifica por medio del Espíritu Santo.

7. ¿Cómo nacemos a la vida cristiana?

Nacemos a la vida cristiana por el don de la fe y del Bautismo, en la Iglesia.

8. ¿Cómo aprendemos a vivir como cristianos?

Aprendemos a vivir como cristianos escuchando la Palabra de Dios, celebrando la Eucaristía y amándonos como Jesús nos enseñó.

9. ¿Dónde aprendemos a vivir como cristianos?

Aprendemos a vivir como cristianos unidos a toda la Iglesia, en la familia y en la catequesis, donde nos enseñan a conocer, amar e imitar a Jesús.

10. ¿Por qué la Santa Cruz es la señal del cristiano?
La Santa Cruz es la señal del cristiano porque en ella murió Jesús por amor a los hombres, para salvarlos.
11. ¿Cómo conocerán que somos cristianos?
Conocerán que somos cristianos si nos amamos unos a otros
12. ¿En qué se nos conoce también a los cristianos?
A los cristianos se nos conoce también en que nos reunimos los domingos, y otras fiestas señaladas, para celebrar la Eucaristía.
13. ¿Cómo podemos profesar la fe cristiana?
Podemos profesar la fe cristiana cuando, ante los demás hombres decimos que somos cristianos y vivimos como discípulos de Jesucristo.

LA PROFESIÓN DE LA FE CRISTIANA

El Credo, o Símbolo de la fe, resume toda la historia de lo que Dios ha hecho en favor de los hombres. Lo profesamos en la iglesia y afirmamos que creemos en Dios Padre, en su Hijo Jesucristo y en el Espíritu Santo. Unidos a todos los cristianos rezamos el Credo cada domingo, como hicieron nuestros padres y padrinos el día de nuestro Bautismo. También profesamos la fe cristiana cuando, ante los demás, decimos que somos cristianos y vivimos como discípulos de Jesús.

14. ¿Tiene el ser humano capacidad para conocer a Dios, principio y fin de su vida y de todas las cosas?

El ser humano tiene capacidad para conocer a Dios, principio y fin de su vida y de todas las cosas

15. ¿Qué es la Revelación de Dios?

La Revelación de Dios es la comunicación que Dios ha hecho de sí mismo y de sus designios de salvación en favor de todos los hombres para llevarlos a la comunión de vida y amor con él.

16. ¿Cómo se ha revelado Dios?

Dios se ha revelado interviniendo, con obras y palabras, en la historia del pueblo de Israel y, por último a través de Jesucristo, que es la plenitud de toda la comunicación de Dios.

17. ¿Qué significa creer a Dios que se revela?

Creer a Dios que se revela significa entregarse libre y totalmente a él y aceptar como verdadero todo lo que nos ha manifestado acerca de sí mismo y de sus designios de salvación.

18. ¿Cómo se transmite la divina Revelación?

La divina Revelación se transmite cumpliendo el mandato de Jesucristo de anunciar el Evangelio a todos los hombres.

19. ¿Qué es la tradición apostólica?

La tradición apostólica es la transmisión del mensaje de Cristo llevada a cabo por los apóstoles y sus sucesores, por la predicación, el testimonio, las instrucciones, el culto y los escritos inspirados.

20. ¿Qué es la Sagrada Escritura?
La Sagrada Escritura es el conjunto de libros que, bajo la inspiración del Espíritu Santo, tienen a Dios como autor principal y han sido entregados como tales a la Iglesia.
21. ¿Nos habla Dios a través de la Sagrada Escritura?
Si, Dios mismo nos habla a través de la Sagrada Escritura; ella es verdaderamente Palabra de Dios.
22. ¿Qué es el magisterio de la Iglesia?
Es el oficio de interpretar auténticamente la Palabra de Dios, oral o escrita, encomendado al Papa y a los obispos en comunión con él.
23. ¿Puede un cristiano creer en Jesucristo sin aceptar la fe de la Iglesia?
No, porque creer en Jesucristo es participar de la fe de la Iglesia recibida de los Apóstoles.
24. ¿Quién nos transmite la Palabra de Dios?
La Iglesia nos transmite la Palabra de Dios a través de su vida y especialmente de la Biblia o Sagrada Escritura.
25. ¿Qué es el Credo o Símbolo de la fe?
El Credo o Símbolo de la fe es la profesión de la fe cristiana, recibida de los Apóstoles.
26. ¿Qué profesamos en el Credo?
En el Credo profesamos la fe en Dios, por quien todo existe, y en su plan de Salvación para todos los hombres.
27. ¿Qué consecuencias tiene creer en un solo Dios?
Creer en un solo Dios comporta: conocer su grandeza y majestad; vivir en acción de gracias; confiar siempre en él, incluso en la adversidad; reconocer la unidad y la verdadera dignidad de todos los hombres, creados a imagen de Dios; usar rectamente las cosas creadas por él.
28. ¿Cuál es el centro de la fe cristiana?
El centro de la fe cristiana es el misterio de la Santísima Trinidad.

29. ¿Qué nos revela el misterio de la Santísima Trinidad?
El misterio de la Santísima Trinidad nos revela que el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo son un sólo Dios. Así se manifiesta que Dios es Amor
30. ¿Cómo explica la Sagrada Escritura que Dios es amor?
La Sagrada Escritura dice así: Dios es amor. En esto se manifestó el amor que Dios nos tiene: en que Dios mandó al mundo a su Hijo único para que vivamos por medio de él. (1 Jn 4, 8-9)
31. ¿Quién nos ha revelado el misterio de la Santísima Trinidad?
Jesús, el Hijo de Dios, es quien nos ha revelado este Misterio. Él nos enseña que Dios es Amor y nos lo da a conocer.
32. ¿Por qué decimos que Dios es nuestro Padre?
Decimos que Dios es nuestro Padre porque nos ha creado, cuida de nosotros y, llevado por su amor, quiere hacernos hijos suyos a imagen de su Hijo, Jesucristo.
33. ¿Por qué decimos que Dios es el Creador del cielo y de la tierra?
Decimos que Dios es el Creador del cielo y de la tierra porque hizo todas las cosas de la nada, libremente y por amor.
34. ¿Para qué ha creado Dios a los ángeles?
Dios ha creado a los ángeles para que lo alaben y le sirvan como mensajeros en la obra de Salvación de los hombres.
35. ¿Qué lugar ocupa el hombre en la obra de la creación?
El hombre y la mujer son la cumbre de la creación visible. Dios los creó a su imagen y semejanza, libres, capaces de amar y de conocer la verdad, e iguales en dignidad.
36. El ser humano, ¿es cuerpo y alma?
Sí, el ser humano es, al mismo tiempo, cuerpo y alma, que sustancialmente unidos entre sí forman una única persona.
37. ¿Por medio de quien ha creado Dios Padre todas las cosas?
Dios Padre ha creado todas las cosas por medio de su Hijo, que es la Sabiduría y Palabra eterna del Padre.

38. ¿Dios cuida de toda la obra de la creación?
Sí, Dios cuida de todas las cosas con sabiduría y amor. Especialmente cuida de nosotros porque nos ha hecho hijos suyos a imagen de su Hijo Jesucristo.
39. ¿Para qué nos ha creado Dios?
Dios nos ha creado para conocerlo, amarlo y servirle. Para ser felices con Él en la tierra y después en el Cielo.
40. ¿Cuál fue el pecado de Adán y de Eva?
Adán y Eva, nuestros primeros padres, tentados por el diablo, quisieron ser como Dios y lo desobedecieron.
41. ¿Qué consecuencia tuvo este primer pecado?
Adán y Eva, al pecar, rompieron su amistad con Dios como consecuencia, perdieron la gracia de la santidad, la paz entre ellos y la armonía con la creación.
42. ¿Qué es el pecado original?
El pecado original es la condición de alejamiento de Dios en la que nacemos, como consecuencia del pecado de nuestros primeros padres. Por eso necesitamos la salvación de Dios.
43. ¿Abandonó Dios a los hombres después del primer pecado?
Dios no abandonó a los hombres sino que tuvo misericordia de ellos, les tendió la mano y les prometió un Salvador: Jesucristo.
44. ¿Quién es Jesucristo?
Jesucristo es el Hijo de Dios hecho hombre, que nació de la Virgen María por obra y gracia del Espíritu Santo. Es verdadero Dios y verdadero hombre.
45. ¿Qué significa que el Hijo de Dios se encarnó?
Que el Hijo de Dios se encarnó significa que el Hijo único y eterno de Dios, sin dejar de ser Dios, se hizo hombre débil y mortal, igual en todo a nosotros, menos en el pecado.
46. ¿Qué nos dice la fe cristiana acerca de Jesucristo?
La fe cristiana nos dice que Jesucristo es el Mesías, el Señor, el Hijo único de Dios, hecho hombre, que murió en la cruz por nuestros pecados; y a quien Dios, su Padre, resucitó de entre los muertos para nuestra salvación.

47. ¿Quién es la Virgen María?
La Virgen María es la Madre de Jesús y Madre nuestra, concebida sin pecado original, que está en el Cielo en cuera y alma.
48. ¿Es María Madre de Dios?
Si, María es Madre de Dios porque Jesús, su hijo, es verdaderamente el Hijo de Dios, de la misma naturaleza del Padre.
49. ¿Por qué decimos que la Virgen María es Madre de los cristianos?
Decimos que la Virgen María es madre de los cristianos porque nos ayuda y pide por nosotros a Jesús, su Hijo.
50. ¿Por qué llamamos Maestro a Jesús?
Llamamos Maestro a Jesús, porque Él nos enseña a amar Dios y al prójimo.
51. ¿Por qué llamamos Salvador a Jesús?
Llamamos Salvador a Jesús porque, enviado por Dios Padre, quita el pecado del mundo y hace de todos los hombres una sola familia.
52. ¿Qué nos enseñan los Evangelios sobre la infancia de Jesús?
Los Evangelios nos enseñan que Jesús nació en Belén y vivió en Nazaret con María y José. Junto a ellos, creció en sabiduría, edad y gracia ante Dios y ante los hombres.
53. ¿Qué hizo Jesús durante su vida pública?
Durante su vida pública, Jesús anunció e hizo presente la Buena Noticia de la Salvación: el Reino de Dios ya ha llegado a nosotros.
54. ¿Qué es el Reino de Dios?
El Reino de Dios es la nueva vida que Dios nos da, que es vivir en justicia, verdad, amor y paz.
55. ¿Se hace presente el reino de Dios en Jesucristo?
Sí, en Jesucristo el reino de Dios se hace presente entre los hombres. En el y por el, Dios mismo nos hace llegar su presencia, su reconciliación, su perdón y su vida. En verdad, con Jesucristo viene el reino de Dios
56. ¿Cómo podemos participar en el Reino de Dios?
Podemos participar en el Reino de Dios si creemos en Jesús y, renovados por el Bautismo, amamos a Dios y al prójimo como Él lo hizo.

57. ¿Por qué la gente se admiraba al ver lo que hacía y decía Jesús?
La gente se admiraba porque Jesús pasó por la vida haciendo el bien con obras y palabras. Así mostraba que Dios quiere salvar a los hombres.
58. ¿Por qué Jesús hizo milagros?
Jesús hizo milagros porque quiso mostrar que con él había llegado el reino de Dios y que podemos creer y confiar en él.
59. ¿Por qué murió Jesús?
Jesús murió porque quiso ser fiel al plan que Dios Padre tenía de salvar a todos los hombres. Gracias a su vida y entrega en la Cruz, Dios Padre perdonó nuestros pecados y nos dio una nueva vida.
60. ¿Qué quiere decir que Jesucristo descendió a los infiernos?
Cuando decimos que Jesucristo descendió a los infiernos profesamos que Jesús murió realmente y que, con su Muerte, venció la muerte, abriendo así la entrada en la vida eterna a todos los hombres de todos los tiempos que mueren en amistad con Dios
61. ¿Qué quiere decir que Jesús resucitó de entre los muertos?
Quiere decir que Jesús, después de morir y ser sepultado, fue devuelto a la vida por el poder de Dios, su Padre, para no morir jamás.
62. ¿Cómo se cercioraron los Apóstoles de la Resurrección de Jesús?
Los Apóstoles se cercioraron de la Resurrección de Jesús por el hallazgo del sepulcro vacío y las apariciones del Resucitado.
63. ¿Qué les sucedió a los Apóstoles en las apariciones?
En las apariciones los Apóstoles se encontraron con Jesús resucitado, a quien Dios reveló, lleno de vida inmortal, como su Hijo, en quien el ejerce su reinado sobre todas las cosas.
64. ¿Por qué la Resurrección de Jesús es tan importante para la fe cristiana?
Porque con la Resurrección de Cristo se realiza la promesa de Dios en favor de los hombres: darles la Vida nueva que no tendrá fin.
65. ¿Cómo participamos nosotros de la Resurrección de Jesús?
Nosotros participamos de la Resurrección de Jesús si creemos que ha resucitado y, bautizados, esperamos resucitar un día con Él.

66. ¿Qué quiere decir que Jesucristo subió a los cielos y esta sentado a la derecha de Dios, Padre todopoderoso?

Cuando decimos que Jesucristo subió a los cielos y esta sentado a la derecha de Dios, Padre todopoderoso, profesamos que Jesús resucitado vive en la gloria de Dios Padre como Señor de todo lo creado.

67. ¿Qué quiere decir que Jesucristo ha de venir a juzgar a los vivos y a los muertos?

Cuando decimos que Jesucristo ha de venir a juzgar a los vivos y a los muertos, profesamos que el Señor vendrá lleno de poder y majestad a juzgar a todos los hombres conforme a sus obras y establecerá plenamente el reino de Dios, su Padre.

68. ¿Quién es el Espíritu Santo?

El Espíritu Santo es la tercera Persona de la Santísima Trinidad, que procede del Padre y del Hijo. Él da vida a la Iglesia y la hace Santa.

69. El Espíritu Santo. ¿Es Dios como el Padre y el Hijo?

El Espíritu Santo es Dios como el Padre y el Hijo. Es Señor y dador de vida, digno de recibir la misma adoración y gloria que el Padre y el Hijo.

70. ¿Para qué envió Dios, por Jesucristo, el Espíritu Santo al mundo?

Dios envió, por Jesucristo, el Espíritu Santo al mundo para congregar a todas las gentes en la iglesia, continuando así la misión salvadora de Jesús, el Señor, hasta que el vuelva.

71. ¿Qué hace el Espíritu Santo en nosotros?

El Espíritu Santo nos ayuda a comprender lo que Jesús dijo, nos da fuerza para seguirlo, continuar su obra y confiar en Dios Padre.

72. ¿Qué es la Iglesia?

La Iglesia es la gran familia de los que creen en Jesús y lo sigue bajo la guía del Espíritu Santo; unida por los mismos Sacramentos, tiene como Pastores a los sucesores de los Apóstoles bajo la guía del Papa que es su cabeza visible.

73. ¿Por qué decimos que la Iglesia es el nuevo Pueblo de Dios?

La Iglesia es el nuevo Pueblo de Dios porque, guiada por el Espíritu Santo, camina hacia Dios Padre con Jesucristo, el Señor.

74. ¿Qué es una iglesia particular?
Una iglesia particular o diócesis es la porción del Pueblo de Dios confiada a un obispo.
75. ¿Por qué decimos que la Iglesia es una?
Decimos que la Iglesia es una porque el Espíritu Santo une a los cristianos en Cristo, el único Señor, a fin de que unidos en la fe, la esperanza y el amor, formen la familia de los hijos de Dios, único Padre de todos.
76. ¿Por qué decimos que la Iglesia es Santa?
Decimos que la Iglesia es Santa porque:
- *Es santo su fundador: Jesucristo;*
 - *es santo el fin que busca: la santificación de todos los hombres;*
 - *y son santos los medios que Cristo ha dado para alcanzar su fin: la palabra de Dios y los sacramentos.*
77. ¿Por qué decimos que la Iglesia es católica?
Decimos que la Iglesia es católica porque:
- *Ha sido establecida por Jesucristo, para que hasta el fin del mundo lleve la salvación a todos los hombres, de todos los pueblos y de todas las culturas;*
 - *Y porque profesa, enseña y comunica toda la verdad de Jesucristo.*
78. ¿Por qué decimos que la Iglesia es apostólica?
Decimos que la Iglesia es apostólica porque se fundamenta sobre los Apóstoles que Jesús eligió y envió.
79. ¿Qué quiere decir “creo en la comunión de los santos”?
“Creo en la comunión de los santos” quiere decir que todos los miembros de la Iglesia participan en las cosas santas: la fe, los sacramentos, en particular en la Eucaristía, los carismas y otros dones espirituales. También, designa la comunión entre todos los miembros de la Iglesia; los que todavía peregrinan en este mundo, los que ya difuntos se purifican ayudados de nuestras plegarias y los que gozan ya de la gloria de Dios e interceden por nosotros. Todos juntos forman en Cristo una sola familia para alabanza y gloria de la Trinidad.
80. ¿Por qué decimos que la Iglesia es nuestra madre?
Decimos que la Iglesia es nuestra Madre porque ella nos hace hijos de Dios por el Bautismo, nos alimenta con el Pan de la Palabra y de la Eucaristía, y nos ayuda a crecer en la vida cristiana.

81. ¿Cuál es la misión de la Iglesia?
La misión de la Iglesia es continuar la obra de Jesús en el mundo hasta el final de los tiempos.
82. ¿Qué quiere decir “creo en el perdón de los pecados”?
“Creo en el perdón de los pecados” quiere decir que Dios, por la acción del Espíritu Santo y el ministerio de la Iglesia, ofrece a todos los hombres el perdón de los pecados en el sacramento del bautismo y en el sacramento de la penitencia.
83. ¿Qué quiere decir “creo en la resurrección de la carne”?
“Creo en la resurrección de la carne” quiere decir que creemos que, como Cristo resucitó, también nosotros resucitaremos con nuestro cuerpo al final de los tiempos cuando Cristo vuelva en su gloria.
84. ¿Qué quiere decir “creo en la Vida eterna”?
“Creo en la Vida eterna” quiere decir que creemos que, después de esta vida, Dios Padre nos dará una Vida que durará para siempre.
85. ¿Qué es el Cielo?
El Cielo es el estado de felicidad de la que gozan los hombres que están ya con Dios para siempre.
86. ¿Qué es el Infierno?
El Infierno es el estado de condenación de los hombres que, después de la muerte, están separados de Dios para siempre.
87. ¿Qué es el Purgatorio?
El Purgatorio es el estado de purificación de los hombres que han muerto en paz con Dios, pero que tienen que ser purificados de sus pecados antes de participar en la felicidad del Cielo.
88. ¿Qué significa la palabra “Amén” con la que termina el Credo?
Decir “amen” significa que creemos las palabras, las promesas y los Mandamientos de Dios; que nos fiamos totalmente de Él.

LA CELEBRACIÓN DEL MISTERIO CRISTIANO

Los gestos y las palabras de Jesús continúan hoy vivos entre nosotros a través de los gestos y palabras de la Iglesia: los sacramentos.

Quienes participamos en la vida de la Iglesia sabemos que en sus palabras y acciones se cumple la promesa de Jesús a los Apóstoles: "Sabed que yo estoy con vosotros todos los días, hasta el final de los tiempos" (Mt 28,20)

89. ¿Jesús está presente hoy entre nosotros?

Jesús está presente hoy entre nosotros cuando la Iglesia ora, proclama la Palabra de Dios y celebra los Sacramentos, particularmente la Eucaristía. También está presente en todos los hombres, sobre todo en los más pobres y en los que sufren.

90. ¿Qué son los sacramentos?

Los sacramentos son signos eficaces de la gracia, instituidos por Cristo y confiados a la Iglesia para comunicarnos su vida eterna.

91. ¿Cuántos y cuáles son los Sacramentos?

Los Sacramentos instituidos por Cristo y confiados a la Iglesia son siete, a saber: bautismo, confirmación, eucaristía, penitencia, unción de enfermos, orden sacerdotal y matrimonio.

92. ¿Qué sucede cuando la Iglesia celebra los Sacramentos?

Cuando la Iglesia celebra los Sacramentos nos encontramos con Cristo resucitado y recibimos la gracia del Espíritu Santo.

93. ¿Cómo celebra la Iglesia los sacramentos?

La Iglesia celebra los sacramentos con acciones (en las que a veces se utilizan elementos materiales), y con palabras, inseparablemente unidas entre si.

94. Los sacramentos ¿dan siempre la gracia del Espíritu Santo?

Los sacramentos dan siempre la gracia del Espíritu Santo a quienes no ponen obstáculos a la acción santificadora de Dios.

95. ¿Cuáles son los sacramentos que imprimen carácter?

El bautismo, la confirmación y el orden imprimen un sello espiritual indeleble, llamado carácter sacramental, por eso, estos sacramentos solo pueden recibirse una vez y para siempre.

96. ¿Cuáles son los Sacramentos que nos inician en la vida cristiana?
Los Sacramentos que nos inician en la vida cristiana son: Bautismo, Confirmación y Eucaristía.
97. ¿Qué hace en nosotros el sacramento del Bautismo?
El sacramento del Bautismo nos hace hijos de Dios a imagen de Jesús y miembros de la Iglesia. Por el Bautismo somos lavados del pecado original, morimos a todo pecado y nacemos a una Vida nueva.
98. ¿Qué hace en nosotros el sacramento de la Confirmación?
Por la Confirmación, los bautizados recibimos más plenamente al Espíritu Santo, nos unimos más a Jesucristo y a su Iglesia y somos enviados a anunciar el Evangelio.
99. ¿Qué hace en nosotros el sacramento de la Penitencia?
Por el sacramento de la Penitencia, la Iglesia, en nombre de Jesús, perdona nuestros pecados y nos reconcilia con Dios y con los hombres.
100. ¿Por qué los cristianos celebramos el domingo?
Porque el domingo es el día del Señor. Convocados por Dios Padre, celebramos la Eucaristía. Los cristianos no podemos vivir sin el domingo.
101. ¿Qué celebra la Iglesia en la Eucaristía?
En la Eucaristía la Iglesia celebra el memorial de la Pascua de Cristo, la actualización y ofrenda sacramental de su único Sacrificio en la Cruz. La santa misa es la renovación incruenta del mismo sacrificio de la Cruz.
102. ¿Cómo participamos los cristianos en la Eucaristía?
En la Eucaristía, los cristianos escuchamos la Palabra, damos gracias a Dios Padre y nos ofrecemos a Él con su Hijo Jesucristo. En la Comunión recibimos a Jesús como alimento de Vida eterna que nos une a todos como hermanos.
103. ¿Está Jesús realmente presente en la Eucaristía?
Sí, por las palabras de la consagración y por la acción del Espíritu Santo, Jesús está realmente presente en la Eucaristía: lo que parece pan y vino es el Cuerpo y la Sangre del Señor

104. ¿A qué nos invita el sacerdote cuando dice: “podéis ir en paz”?
El sacerdote nos envía a compartir la fe, la paz y todo lo nuestro con los hombres.
105. ¿Qué hace en nosotros el sacramento de la Eucaristía?
La Eucaristía nos une más a Cristo y a la Iglesia, nos fortalecen la vida cristiana, nos hace crecer en el amor al prójimo, nos concede participar ya de la vida eterna y nos da garantías de la resurrección futura.
106. ¿Quiénes presiden la Eucaristía?
La Eucaristía la presiden los obispos y los sacerdotes (presbíteros) como representantes de Cristo.
107. ¿Qué es la Unción de enfermos?
La Unción de enfermos es el Sacramento que nos fortalece en la enfermedad y ayuda a los que están en peligro de muerte, uniendo su sufrimiento al sufrimiento de Cristo.
108. ¿Qué es el sacramento del Orden sacerdotal?
Es el Sacramento por el que algunos varones bautizados son consagrados para ser ministros en la Iglesia y continuar la misión que Cristo dio a los Apóstoles.
109. ¿De cuántos grados se compone el sacramento del orden?
El sacramento del orden se ejerce en tres grados, que son insustituibles para la estructura orgánica de la iglesia: el episcopado, el presbiterado y el diaconado.
110. ¿Qué efectos produce el sacramento del orden?
El sacramento del orden otorga una efusión especial del Espíritu Santo, que configura con Cristo al ordenado en su triple función de sacerdote, profeta y rey, según los grados del sacramento: episcopado, presbiterado y diaconado.
111. ¿Qué es el sacramento del Matrimonio?
Es el Sacramento que santifica la unión del hombre y de la mujer del que nace la familia cristiana como comunidad de vida y amor.
112. ¿Qué es la familia cristiana?
La familia cristiana es como una célula viva de la iglesia de Jesucristo. Por ellos, es llamada “iglesia domestica” o “pequeña iglesia”

LA VIDA EN CRISTO

El cristiano está llamado a vivir y crecer hasta la medida de Cristo Jesús respondiendo al proyecto de amor que Dios Padre tiene sobre todos los hombres. Este proyecto de amor se expresa en los Mandamientos, que se resumen en el amor a dios y al prójimo, tal como Jesús nos ha enseñado. Hoy, como siempre, la iglesia nos invita a seguir a Jesús según los Mandamientos de Dios con la ayuda del Espíritu Santo, que nos da la fuerza para cumplirlos con generosidad, alegría y libertad

113. ¿Para qué hizo Dios libre a la persona humana?

Dios hizo libre a la persona humana para que, por propia decisión, busque a su Creador y se una a él por amor, eligiendo lo recto, lo bueno y lo justo.

114. ¿Por qué podemos elegir entre el bien y el mal?

Podemos elegir entre el bien y el mal porque Dios nos ha hecho libres y nos da su gracia para reconocer el bien que debemos hacer y el mal que debemos evitar.

115. ¿Qué es la conciencia?

La conciencia es una voz que resuena en el interior de la persona por la que Dios le indica lo que es bueno o malo, lo que debe hacer y lo que debe evitar.

116. ¿Los cristianos podemos seguir a Jesús?

Sí, los cristianos podemos seguir a Jesús gracias al Espíritu Santo que vive en nosotros y nos ayuda a conocer lo bueno y lo malo. Es el Espíritu quien nos da la fuerza para obrar el bien.

117. ¿Cuál es el mayor obstáculo para seguir a Jesús?

El mayor obstáculo para seguir a Jesús es olvidarnos de Él y de sus mandatos en la vida diaria.

118. ¿Qué es pecar?

Pecar es decir «no» al amor de Dios, desobedeciendo sus Mandamientos.

119. ¿Qué consecuencias tiene el pecado?

El pecado rompe o debilita nuestra relación con Dios, hace daño a los demás y a nosotros mismos.

120. ¿Todos los pecados son igualmente graves?
No. La iglesia nos enseña que hay pecados mortales y veniales
121. ¿Qué son los pecados mortales?
Los pecados mortales son los que destruyen en el corazón del hombre la fuerza divina del amor, sin la que no puede existir la felicidad de la vida eterna. Por eso se llaman pecados mortales
122. ¿Cuándo peca el hombre mortalmente?
El hombre peca mortalmente cuando, libre y consciente, realiza un acto de materia grave, con plena advertencia y deliberado consentimiento.
123. ¿Qué son los pecados veniales?
Los pecados veniales son lo que, sin romper la comunión con Dios, la debilitan y obstaculizan su pleno desarrollo.
124. ¿Cuándo peca el hombre venialmente?
El hombre peca venialmente cuando realiza un acto de materia leve o, en caso de materia grave, no tiene la plena advertencia o entero consentimiento.
125. ¿Por qué los cristianos no nos desanimamos a pesar de haber pecado?
Porque Dios Padre está siempre dispuesto a perdonarnos, pues es misericordioso y conoce nuestro corazón.
126. ¿Cómo seguir a Jesús?
Seguimos a Jesús cumpliendo la voluntad de Dios, manifestada en los Diez Mandamientos, tal y como los vivió y nos los enseñó Jesús y nos ha transmitido la Iglesia.
127. ¿A que llamamos Decálogo o Diez Mandamientos?
Llamamos Decálogo o diez Mandamientos al resumen de las leyes entregadas por Moisés al pueblo de Israel, de parte de Dios, para que fuese fiel a la Alianza y ordenase su vida como un pueblo santo y justo.
128. ¿Qué nos enseñan los Diez Mandamientos?
Los Diez Mandamientos nos enseñan el camino para llegar a Dios y así ser felices y hacer felices a los demás.

129. ¿Qué nos enseñó Jesús sobre los Mandamientos?
Jesús nos enseñó a no separar nunca el amor a Dios del amor a nuestros hermanos.
130. ¿Cuál es el Mandamiento Nuevo de Jesús?
El Mandamiento Nuevo de Jesús es éste: “Amaos unos a otros como yo os he amado”.
131. ¿Cuál es la novedad de este Mandamiento?
La novedad de este Mandamiento es que Jesús nos llama a amar a todos hasta dar la vida, incluso por nuestros enemigos, como Él hizo.
132. ¿Cómo cumple el cristiano la Ley de Dios?
El cristiano cumple la Ley de Dios con generosidad, alegría y libertad, sin ver en ella una carga insostenible, porque el Espíritu Santo, que habita en él, le mueve a ello.
133. ¿Qué exige el primer mandamiento?
El primer mandamiento exige creer en Dios, esperar en él y amarlo sobre todas las cosas, libres de toda idolatría.
134. ¿Por qué debemos adorar solo a Dios?
Debemos adorar solo a Dios, porque solo él ha creado todo lo que existe por amor a nosotros; es el garante de nuestra libertad y la medida de todo lo que es bueno y auténtico.
135. ¿Qué exige el segundo mandamiento?
El segundo mandamiento exige respetar en nombre de Dios, que es santo.
136. ¿Cómo se respeta la santidad del nombre de Dios?
Se respeta la santidad del nombre de Dios invocándolo, bendiciéndolo y alabándolo. No se puede apelar al nombre de Dios para justificar un crimen, ni usar su nombre de forma inconveniente, como blasfemando o siendo infiel a las promesas hechas en su nombre.
137. ¿Qué exige el tercer mandamiento?
El tercer mandamiento exige celebrar el domingo y otras fiestas señaladas por la iglesia para dar culto a Dios.

138. ¿Qué debe hacer el cristiano en los domingos y en otras fiestas señaladas por la Iglesia para dar culto a Dios?

En esos días, el cristiano debe participar en la santa misa y descansar de sus trabajos ordinarios, dedicándose la vida familiar y a la caridad.

139. ¿Qué exige el cuarto mandamiento?

El cuarto mandamiento exige honrar y respetar a nuestros padres, y a todos aquellos a quienes Dios ha investido de autoridad para nuestro bien.

140. ¿Qué exige el quinto mandamiento?

El quinto mandamiento exige respetar, proteger y cuidar siempre la vida y la salud de toda persona, desde su concepción hasta su muerte natural. También la propia salud y la propia vida.

141. ¿Por qué esta obligado el cristiano a respetar y cuidar la vida humana?

El cristiano está obligado a respetar toda vida humana, incluida la propia, porque sabe que Dios es el único dueño de la vida y reconoce como un bien del que no puede disponer y como un derecho sagrado de toda persona humana por su condición de criatura e imagen de Dios.

142. ¿Qué exige el sexto mandamiento?

El sexto mandamiento exige vivir la sexualidad como expresión y realización del amor, ordenado a la unión conyugal del hombre y la mujer y a la transmisión de la vida. Exige ser libre para amar, mediante el dominio de uno mismo, y superar los impulsos y las pasiones desordenadas.

143. ¿Qué exige el séptimo mandamiento?

El séptimo mandamiento exige respetar los bienes ajenos y la justa administración y reparto de los bienes de la tierra; el derecho a la propiedad privada; el respeto a las personas, a sus bienes y a la integridad de la creación.

144. ¿Cómo debemos tratar la creación?

Para cumplir con el designio creador de Dios, debemos tratar la creación cuidando de la tierra según su variedad de especies, su belleza natural y sus riquezas renovables, para que las futuras generaciones puedan vivir bien en esta tierra.

145. ¿Qué exige el octavo mandamiento?

El octavo mandamiento exige que nuestras palabras sean verdaderas, porque la confianza nace de la comunicación veraz y sincera entre unos y otros. Sin la verdad no hay posibilidad de confianza ni de comunidad de vida.

146. ¿Cuándo vive el cristiano la verdad?

El cristiano vive la verdad cuando la busca y la defiende frente a toda falsedad y mentira, y cuando con sus palabras y obras respeta la buena fe del prójimo, conforme a las exigencias de la justicia y la caridad.

147. ¿Qué deberes tiene la persona hacia la verdad?

Toda persona está llamada a la sinceridad y a la veracidad en el hacer y en el hablar. Tiene el deber de buscar la verdad y adherirse a ella y ha de rechazar la doblez, la simulación y la hipocresía.

148. ¿Qué exige el noveno mandamiento?

El noveno mandamiento exige no dejarnos llevar por el impulso sexual desordenado, ni en los pensamientos ni en los deseos. Esto supone pureza de corazón para ver todo según Dios.

149. ¿Qué exige la pureza de corazón?

La pureza de corazón exige la virtud de la templanza y el pudor, el cual preserva la intimidad de la persona, tanto de su cuerpo como de su alma.

150. ¿Qué exige el décimo mandamiento?

Este mandamiento exige una actitud interior de respeto en relación con la propiedad ajena, y prohíbe la envidia y la avaricia.

151. ¿Cuál es la mayor aspiración de un cristiano?

La mayor aspiración de un cristiano es pensar como Jesucristo, valorar la vida como él, amar como él y, vivir en comunión con el Padre y el Espíritu Santo.

LA ORACIÓN CRISTIANA

La oración es la relación viva y personal de los hombres con Dios Padre, con su Hijo Jesucristo con el Espíritu Santo. Jesús nos enseñó la oración más importante: Padrenuestro. La Virgen María reconoció las obra grandes que Dios hizo en Ella, por eso oraba y alababa al Señor. En la comunidad cristiana aprendemos a escuchar a Dios, a agradecerle los dones que nos da, a acoger su voluntad, a pedirle en nuestra necesidad, a vivir en su presencia. La familia cristiana es el primer lugar de educación en la oración.

152. ¿Qué es orar?

Orar es hablar con Dios Padre, que siempre nos ama y escucha. Al orar respondemos a Dios como hijos suyos.

153. ¿Cómo oraba Jesús?

Jesús oraba con confianza pues Él conocía mejor nadie a Dios, su Padre.

154. ¿Cuál es el camino de nuestra oración?

El camino de nuestra oración es Cristo, porque nuestra oración solo llega a Dios nuestro Padre si oramos en nombre de Jesús.

155. ¿Cuál es el papel del Espíritu Santo en la oración?

El Espíritu Santo es el maestro interior de la oración cristiana. La iglesia nos exhorta a invocarlo, a implorar en toda ocasión: "Ven, Espíritu Santo"

156. ¿Podemos atrevernos a hablar con Dios nuestro Padre?

Sí, podemos atrevernos a hablar con Dios, nuestro Padre porque Jesús mismo nos lo mandó y para eso nos enseñó el Padrenuestro.

157. ¿Por qué se dice que el padrenuestro es la más perfecta de todas las oraciones?

Se dice que el padrenuestro es la mas perfecta de todas las oraciones porque nos la enseñó el mismo Jesús, nuestro Señor, y recoge en forma de oración el contenido esencial de todo el Evangelio.

¿Cuál es la petición que orienta la oración del Padrenuestro?

La petición que orienta todo el Padrenuestro es esta "Venga a nosotros tu Reino".

158. ¿De qué manera podemos hablar con Dios Padre en la oración?
En la oración podemos dar gracias a Dios, pedirle ayuda, alabarlo, ofrecernos, estando en silencio delante de adorándolo.
159. ¿Cómo reza la Iglesia a María?
La iglesia reza a María, ante todo con el avemaría, oración con la que la iglesia pide la intercesión de la Virgen. Entre muchas oraciones a la Virgen sobresale el santo rosario.
160. ¿Es posible orar en todo momento?
Sí, es posible orar en todo momento pues el Señor está siempre presente en todos los acontecimientos de nuestra vida.
161. ¿Quién puede enseñarnos a orar?
Aprendemos a orar especialmente en familia, en la catequesis, en comunidad con otros cristianos y en el silencio de nuestro corazón.
162. ¿Cuáles son los lugares favorables para la oración?
Se puede orar en cualquier sitio, pero el templo es el lugar propio de la oración de la Iglesia.

Examen de conciencia para adolescentes

Amarás a Dios sobre todas las cosas.

¿Amo a Dios sobre todas las cosas? ¿Dios es la primera prioridad en mi vida o yo estoy antes que Él? ¿El placer y el dinero se han vuelto más importantes para mí que Dios que me hizo para Sí mismo? ¿Rezo con frecuencia? ¿Descuidé mi amistad con Dios por no rezar? ¿Participé en prácticas ocultas o supersticiosas, por ejemplo, la adivinación del futuro? ¿Recibí la Sagrada Comunión en pecado mortal? ¿Mentí en la confesión u omití deliberadamente confesar un pecado mortal?

No tomarás el nombre de Dios en vano.

¿Juré en falso, es decir, mentí bajo juramento ante un tribunal de justicia? ¿Alguna vez mentí después de “jurar por Dios” que estaba diciendo la verdad? ¿Alguna vez pronuncié el nombre de Dios cuando estaba enojado, en una palabrota?

Santificarás las fiestas.

¿No asistí a la Santa Misa deliberadamente el domingo? ¿No asistí a Misa en una fiesta de precepto o en una fiesta importante del calendario litúrgico (es decir, Jueves Santo, viernes Santo, Domingo de Pascua, Navidad, Santa María Madre de Dios, etc.)?

Honrarás a tu padre y a tu madre

¿Desobedezco a mis padres? ¿Les falta el respeto? ¿Les insulto? ¿Tengo vergüenza de ellos? ¿Les digo que los amo? ¿Les miento? ¿Les robo? ¿Obedezco y respeto a quienes ocupan el lugar de mis padres, como por ejemplo los maestros y directores? ¿Me ausento a clases? ¿Miento a mis maestros? ¿Les insulto?

No matarás.

¿Me estoy matando a mí mismo consumiendo drogas o alcohol? ¿Me sometí a un aborto? ¿Aconsejé a alguien para que se practique un aborto? ¿Defiendo el derecho a la vida de los niños por nacer o me he limitado a aceptar la mentalidad de la sociedad anti-vida? ¿Utilicé anticonceptivos abortivos o alenté a alguien para que los utilizara? ¿Me esterilicé de algún modo o alenté a alguien para que lo hiciera?

¿Participé en una eutanasia o estuve de acuerdo con ella? ¿He arruinado la reputación de una persona por hacer circular rumores en forma deliberada o por mantenerlos vivos transmitiéndoselos a otros? ¿Albergo ira contra una persona? ¿Guardo rencor? ¿Me niego a perdonar? ¿Maldije a alguien?

No cometerás actos impuros.

¿He mantenido relaciones sexuales con alguien? ¿He tenido sexo conmigo mismo? ¿Alguna vez miré pornografía por internet o por cualquier otro medio? ¿Alguna vez tuve pensamientos impuros de manera libre y deliberada? ¿He practicado algún método anticonceptivo? ¿Soy recatado/a con la vestimenta?

No robarás.

¿Les robo a mis padres? ¿Les robo a mis amigos? ¿Alguna vez robé algo a un extraño? ¿Alguna vez robé algo en un negocio? En otras palabras, ¿alguna vez tomé algo que pertenece a otra persona por legítimo derecho? ¿Hago apuestas? ¿Busco compartir lo que tengo con los pobres y necesitados?

No dirás falso testimonio ni mentirás.

¿Soy mentiroso? ¿Soy culpable de detracción, es decir, de dar a conocer las faltas de otros? ¿Soy culpable de calumnia, es decir, de divulgar mentiras sobre otras personas? ¿Ando con chismes sobre otras personas? ¿Doy a conocer información que debería ser confidencial? ¿Soy falso, es decir, he sido un cierto tipo de persona para unos y otro tipo de persona completamente diferente para otros?

No consentirás pensamientos ni deseos impuros.

No codiciarás los bienes ajenos.

¿Soy envidioso de otras personas? ¿Deseo que se prive a otras personas de sus bienes o talentos? ¿Soy celoso de otras personas? ¿No perdono a otras personas o les guardo rencor? ¿Soy resentido/a? ¿Menosprecio a los demás?

EXPLICACIÓN BREVE DE LA MISA

EXPLICACIÓN DE LAS VESTIDURAS SACERDOTALES Y ALGUNOS OTROS SÍMBOLOS

ALBA: Túnica blanca que se viste el sacerdote y simboliza la pureza del alma.

CÍNGULO: Una cuerda o tela blanca que simboliza atarse a las enseñanzas de Jesús, atarse a Dios; participar, aceptar y unirse a lo que Él enseña.

CASULLA: Vestidura exterior que se pone el sacerdote cuando celebra la Santa Misa, encima del alba y de la estola, y que es como una capa cerrada también por delante. Se ve representado en ella el "yugo del Señor" que se impone a los sacerdotes. También simboliza revestirse de la caridad.

SACERDOTE: Es Cristo mismo. Habla en nombre de todos.

ALTAR: Donde se realiza el santo sacrificio del Cuerpo y Sangre del Señor. Es a la vez la Palabra de Dios y el Cuerpo de Cristo.

VELAS: Oración constante que sube al Padre, en recuerdo de los fieles de las catacumbas y de los mártires cristianos. Se ponen por lo menos dos. Su número debe ser par.



En el sacramento de la Eucaristía, es el mismo Cristo quien se da a nosotros, es el sacramento de la unión que alimenta y mantiene la vida divina en nosotros. Cuando un alma se percata de la grandeza de esta vida sobrenatural y se convence de que el fundamento de ella es nuestra unión con Cristo, anhela la plenitud de esa vida y no pierde ninguna oportunidad para crecer en ella.

Se distinguen dos partes en la celebración de la Santa Misa:

LITURGIA DE LA PALABRA:

- Escritos de los profetas (A.T.)
- Memorias de los apóstoles (cartas y Evangelios)
- Homilía
- Peticiones, acción de gracias...

LITURGIA EUCARÍSTICA:

- Ofertorio.
- Consagración.
- Comunión.

Todos tenemos parte activa en la celebración: los lectores, los de las ofrendas y todos los demás que con su Amén, manifiestan su participación.

LITURGIA DE LA PALABRA:

Entra el sacerdote, saluda a Jesús sacramentado y besa el altar. Se dirige a nosotros y nos saluda en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Dios Padre quien nos convoca para participar del banquete, nosotros comenzamos pidiéndole perdón, con un pequeño examen de conciencia porque no siempre hacemos lo que El quiere.

Gloria. Oración importante porque le cantamos a Dios Padre todas sus maravillas.

Lecturas. Hay que estar muy atentos a las lecturas pues es Dios mismo el que nos habla. "Si ponemos tanto cuidado en que no caiga una partícula del Cuerpo de Cristo al suelo, ¿por qué no ponemos el mismo cuidado para no dejar caer ni una sola Palabra suya?

Homilía. Es Dios el que nos sigue hablando, exhortándonos a acoger esta Palabra como lo que realmente es, invitándonos a ponerla en práctica. El sacerdote explicará las lecturas enfocándolas a las

necesidades por las que la comunidad de fieles esté pasando:
problemas, proyectos, dudas, confusiones...

Credo. Profesión de fe.

Peticiones. Se pide por todos los hombres y en primer lugar por el Papa.

LITURGIA EUCARÍSTICA:

Comienza con el ofertorio que es la acción de la Última Cena. Y colecta. Se presentan las ofrendas del pan y el vino que serán ofrecidas por el sacerdote en nombre de Cristo en el Sacrificio Eucarístico.

Se hace por separado:

- Toma primero el pan. Cada una de las formas representa a cada uno de nosotros y lo ofrece al Padre (nos ofrece). "... éste es mi Cuerpo".
 - Coge después el vino al que añade unas gotitas de agua. Esto representa los sacramentos, al igual que manó agua del costado de Cristo y nos dio así los sacramentos. También significa la unión de la divinidad y la humanidad y, por tanto, nuestra unión con Cristo en su sacrificio. "... esto es mi Sangre".
- Separa de esta manera el Cuerpo y la Sangre de Cristo como pasó en la Cruz (representa la muerte). Él se ofreció por nosotros por lo tanto todos morimos con Él. Tenemos que vivir la Misa con espíritu de ofrecimiento.

- 1.- Los granos de trigo se unen para formar una sola masa.
Las uvas se reúnen y prensan para formar un solo líquido.
Es la imagen de la unión entre los fieles y con Cristo (Cuerpo místico).
- 2.- El pan y el vino son dos elementos derivados que para llegar a hacerlos tienen que pasar por varios procesos:

PAN: - Se desgranar las espigas.

- Se muelen los granos de trigo, machacándolos para convertirlos en polvo.

- Se hace el pan (es muy trabajoso, se tiene que amasar, hay que aguantar el cansancio, la vela, para que todo esté a punto = Pasión: para que todo se cumpla para nuestra salvación.)

VINO: - Se recogen las uvas.

- Se pisan y se machacan, se exprimen para sacarlas todo el jugo con el que se hace el vino.

CONSAGRACIÓN:

El sacerdote nos invita a nosotros y también a toda la Corte Celestial a rodear

el Altar (por eso nos ponemos de pie) que va a convertirse en un nuevo calvario. Con el Santo toda la Iglesia se une a la celebración: los ángeles y los santos en el Cielo cantan a Dios.

Pide el Espíritu Santo para convertir... (la transustanciación)

Después de unas oraciones preparatorias y antes de la comunión, el sacerdote hace la partición del Cuerpo de Cristo y añade un trocito al Cáliz de su Sangre. Esto significa el momento de la Resurrección, en el que Cuerpo, Sangre, Alma y Divinidad de Jesús se unen de nuevo en un modo nuevo.

COMUNIÓN:

Hay que ir con las debidas disposiciones para que el sacramento, “no sirva para nuestra condenación sino para nuestra salvación”. “El que come o bebe el Cuerpo o Sangre de Cristo en pecado mortal, come y bebe su propia condenación.” Es otra procesión, esta vez para encontrarnos con el mismo Dios, por eso hay que ir preparando nuestra alma a medida que nos acercamos. Pedirle a María que la prepare como le gustaría encontrarla a su Hijo y caer muy bien en la cuenta de que “yo no soy digno de que entres en mi casa”.

ACCIÓN DE GRACIAS:

Somos verdaderos Sagrarios pues tenemos al mismo Cristo vivo dentro de nosotros. La presencia de Cristo en nuestra alma es de más o menos diez minutos. El sacerdote se despide igual que empezó deseándonos la paz: “Podéis ir en paz”

Por medio de este sacrificio, podemos:

- Ofrecer a Dios un acto de adoración perfecto.
- Solicitar la remisión completa de nuestras faltas (borra la pena)
- Tributarle dignas acciones de gracias.
- Obtener la luz y fortaleza que necesitamos.

FRUTOS DE LA COMUNIÓN:

- Acrecienta nuestra unión con Cristo y con la Iglesia.
- Conserva, acrecienta y renueva la vida de la gracia.
- Nos separa del pecado.
- Fortalece la caridad.
- Preserva de futuros pecados mortales.